





2024年 星期三

第1292期 农历二月十八

FENGTAI TIMES

开展"七管六清五文明"专项行动、打造集成式文明会客厅

丰台区2024精神文明建设工作这样干!

本报讯(通讯员 魏惠德 胡昊)开展"七管 六清五文明"专项行动、打造集成式文明会客厅、 向优秀志愿者和榜样群体提供礼遇服务……3月 26日,记者从丰台区2024年精神文明建设大会 上获悉,丰台区2024年精神文明建设工作持 续深化文明培育、文明实践、文明创建,明确了 持续开展群众性理论宣讲、依托"丰台好人"传 递道德力量、推动全国文明城区创建、巩固提 升背街小巷精细化治理水平、优化新时代文明 实践阵地建设、凝聚齐创共建工作合力等六大 类18项任务,为丰台区高质量发展提供坚强 的思想保证、强大的精神力量和丰润的道德

开展"七管六清五文明"专项行动 将文明实践与城市精细化治理有机结合

丰台区文明办相关负责人介绍,丰台区全 力推进2024年全国文明城区创建工作,聚焦城 市管理、社区治理和文明行为三方面重难点问 题,在全区范围内开展创城"七管六清五文明" 专项行动。

据了解,"七管"将围绕门前三包、背街小 巷、交通路口、农贸市场、主次干道、氛围营造和 文明实践等七个方面推出专项行动,确保"管理 到位",持续推进城市环境精细化治理,切实解 决城市管理方面的短板弱项。

"六清"行动,则针对社区垃圾桶站、违法广 告、堆物堆料、私搭乱建、消防通道、飞线充电等 开展清理专项行动,消除社区"十乱"现象,实现 社区环境再提升。

"五文明"则是在全区范围内开展常态化文 明引导和培育,加强宣传教育,提升居民文明素 养,加强社区执法惩戒,约束居民行为,刚柔并 济,消除不文明行为。通过"德法并举"的形式, 开展"文明上网、文明交通、文明餐桌、文明养 宠、文明旅游"五个专项行动,推动全区文明风 尚盛行。

打造集成式"文明会客厅" 26个新时代文明实践所建立公共阅读空间

同时,丰台区将抓好新时代文明实践工作 作为打通宣传、教育、关心、服务群众"最后一公 里"的重要举措,制定下发《丰台区深化新时代 文明实践活动工作方案》,将新时代文明实践阵 地拓展成为丰台群众身边的讲习所、微课堂、会 客厅、小驿站。

依托全区455个新时代文明实践所、站开辟 交友会客的"休憩空间",让社区居民、快递小哥、 环卫工人等能在交友会客共享区歇歇脚、聊聊 天、充充电、喝喝茶;在全区26个新时代文明实践 所建立公共阅读空间,开展旧书漂流活动,鼓励 社区居民借书、换书、读书,在所、站定期开展"社 区读书会",营造全民阅读的良好氛围,开辟读书 交流的"悦读空间"。此外,在有条件的新时代文 明实践所、站建立非遗展示空间,积极对接本社 区内的文化名人,在新时代文明实践站探索建立 专题工作室,开展"社区文化课"等活动,开辟文 化体验的"文化空间",不断拓宽群众参与文明实 践活动路径,打造集成式文明会客厅。

同时,为进一步提高群众参与新时代文明 实践活动的积极性和获得感,丰台区探索建立 《丰台区文明实践积分管理制度》,实现积分兑 换闭环管理,设立关爱成长、关爱夕阳、公益环 保、非遗文化传承、专业服务等积分项目,以好 事换积分,以积分换服务,把新时代文明实践打 造成群众"愿来常来"的精神家园。

此外,创新"党课进社区、干部上讲台、榜样 话成就、群众聊家常"的"四讲"形式,推动"理论 学习规范化、民生热点通俗化、价值引领常态 化、社会治理品牌化",建设社区百姓的精神"加 油站"。

擦亮丰台区志愿服务的"金名片" 丰富"文明礼遇大礼包"

在文明培育方面,结合丰台区独特的"三大 站区""抗战文化""红色文化""乡村振兴""志愿 榜样"资源,持续培育"四路通""宛然以平""北 方的红星""新农人""窦珍"等特色志愿服务队 伍,擦亮丰台区志愿服务的"金名片"。

丰台区文明办相关负责人表示,丰台区将 通过引导文明单位、驻区单位践行社会责任,向 优秀志愿者和榜样群体提供免费健康筛查、免 费停车、免费观影等礼遇服务,不断丰富"文明 礼遇大礼包"内容,在全社会形成"好人好报、德 者有得"的鲜明价值导向。(相关报道见07版)

基层创新词典

"门前三包"点长制

入选理由

2023年11月,51位由商户担任的"门前三包 责任点长"走马上任,在丰台区东铁匠营街道综 合行政执法队的带领下参与环境秩序管理,成为 城市精细化治理的有生力量,形成共治共享的良 好局面。"门前三包"点长制管理模式的特点是 "示范、监督、管理"三位一体,尝试将三项"预管 理"权责下放给点长,通过制定个性化管理方案 及时发现、提醒并纠正违规行为,大力宣传"门前 三包"责任意识,带动更多商户向模范靠拢。

近年来,东铁匠营街道持续深化"一带五桥" 街区更新生态系统和"六个功能组团"治理模式, 积极推动城市更新,口袋公园、青年街区、便民商 圈纷纷亮相。东铁匠营街道综合行政执法队率 先启动"门前三包"点长制管理模式,创新性尝试 "预管理"权责下放,鼓励单位、商户、居民等多元 主体共同织补城市交互界面,让更新成果更有温 度、更可持续、更有参与感,有效提升城市治理质

生动实践

境,东铁匠营街道率先启用商户作为"点长",共

管门前事、共享新环境,着力打造"门前三包"示

沿街单位、商户进行拉网式调查摸底,并根据业

态分布,对堆物堆料、户外广告、垃圾分类等问题

进行梳理,更新完善"门前三包"台账,以此为基

为破解门前区域卫生、设施、秩序等方面突 出问题,创造干净、整洁、有序、安全的城市环

建立台账。前期综合行政执法队对辖区内

新质生产力特点是创新,关键在质优,本质 是先进生产力。丰台区以"倍增计划"和"发展伙

伴计划"为抓手,将"优化营商环境"作为"一号改 革工程"去落实,在科技创新和产业发展融合中

(下转02版)

(详见03版)

绿野仙踪春日游 杏花吹满头



本报讯(记者 原梓峰)3月23日,绿野仙 踪郊野乐园古风游园会热闹进行。眼下正是 桃红柳绿的季节,园区内近百株杏树含苞待 放,杏树下古风游园会正在进行,非遗展示和 古风游园将整个园区带进春季出游的节奏, 游园会将持续到本月底。

园区内到处可见游客身着古装游玩、拍 照,尤其是杏花大道下,不少人在此打卡留念。 "虽然杏花还未全部绽放,但是隐约的粉红色特 别漂亮。今年是第二次来了,去年来的时候拍 了不少漂亮的照片,今年还想再拍一组。"身着 古装的夏女士告诉记者。

"绿野仙踪郊野乐园的杏树比较多,我 们以花为主题,深度开发,整合资源,把杏花 作为春季主打的鲜花景观,于去年3月底推 出了河西杏花大道,受到了市民的喜爱。今 年经过修剪的杏花大道视觉景观上看起来 更加紧凑。"绿野仙踪负责人苏强介绍。

去年暴雨后,绿野仙踪郊野乐园曾一度 暂停营业,经过短暂修复后,目前园区功能进 行了重新调整。据了解,古风游园会是今年 活动的一个起始,全年将举行30余项大小活 动,每月都有主题活动呈现,营造一个家庭氛 围浓厚的户外园区,并且通过游戏项目的设 置,增强孩子的动手能力。

经过连续几年的品牌打造,目前绿野仙 踪已经成为王佐镇西庄店村的旅游主力军, 直接带动当地就业近百人,夏季旅游高峰时 期,预计直接带动当地就业近200人,拉动当 地经济发展。

丰台企业向"新"而行以"质"图强

长辛店老镇更新先行启动区"十一"开街

引入国际范儿留住烟火气 永定河文化精华区"明珠"焕新

本报讯(记者 孙颖 张怡飒 赵自谦)鱼骨街 巷,铜帮铁底。永定河畔,老镇长辛店这座"千年 之舟"即将开启新的航程。近日,记者从丰台文 旅集团获悉,长辛店大街与曹家口路交接的十字 路口范围约1万平方米的城市更新已经启动,涉 及28个单体建筑及回民食堂、第一理发店、仁丹 药铺三栋历史建筑的修缮,将于今年"十一"开 街,成为京西又一文旅消费打卡地。

打造国际范儿艺术气质的 新文化街区

杜家坎环岛向南,顺着周口店路直行不久, 斜斜的一条路就是长辛店五里长街,两侧老树 枝丫遒劲,几乎相接,不难想象夏日槐荫蔽日、 古街通幽的景象。

站在长辛店大街与曹家口路交叉口,记者看

到,西侧420平方米的建筑已经被围了起来。围 挡内,十几名建筑工人正在地基内进行基础开挖 施工,清脆的敲击声此起彼伏。工地安全员杨佳 玉正在翻看当日安全日志。"这里之前是仁丹药 铺,拆除重建后将成为一栋多功能红砖楼。8月 底就要基本完工,10月份正式交付。"项目时间 紧、任务重,作为工地安全的守卫者,杨佳玉一刻 也不敢懈怠。 (下转02版)

开辟新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

效、推进宜居环境建设。

范街区。

础,开展治理工作。

春有约,花不误,岁岁年年不相负。春天是万 物生长的季节,在一个微冷的清晨,记者来到位于 丰台区南四环中路的世界花卉大观园,奔赴一场 与春的约会。 (详见08版)

在温室感受世界各地的"花"意盎然

■ 排版:京报移动传媒有限公司

■ 本报地址:丰台区文体路2号 ■ 总编辑:张传力

■ 电话(传真):63868091 ■ 副总编辑:何洪涛

■ E-mail:tougaoftb@126.com ■ 执行总编辑:赵智和

■ 印刷:北京日报印务有限责任公司

■ 发行投诉热线:67613292(中国邮政集团公 司北京丰台区分公司)